
SCHOPNOST ŘEŠIT PROBLÉMY

KROK 6
U m í m v y s v ě t l i t ,  č í m s e  l i š í j e d n o d u c h ý a  s l o ž i t ý

p r o b l é m .

Při zvládnutém kroku 6 žáci dokážou poznat složitý problém (např. nemůžu se rozhodnout, 

na jakou střední školu se hlásit) a vysvětlit, v čem se liší od problému jednoduchého. Umí

vysvětlit, proč může být nutné řešit je jinak. V předchozím kroku se naučili zhodnotit různá

možná řešení jednoduchého problému. V tomto kroku mají především pochopit, v čem

spočívá podstata jednoduchých i složitých problémů, a uvědomit si, že jim toto pochopení

může pomoct najít nejvhodnější řešení.

Žák musí zvládnout

• Definovat, co je to jednoduchý problém. 

• Definovat, co je to složitý problém.

• Popsat, čím se jednoduchý a složitý problém liší a proč může být nutné řešit je jiným

způsobem.

Hodnocení

Následujícími způsoby zjistěte, jestli žáci kroku porozuměli a jsou si v něm dostatečně jistí.

• Vyzvěte žáky, aby písemně definovali jednoduchý a složitý problém a k oběma uvedli

příklad.

• Řekněte žákům (nebo jim dejte jako písemné zadání) dva problémy, jeden jednoduchý

a druhý složitý. Vyzvěte je, aby každý sám písemně určili, který je který, a vysvětlili proč.

POSILOVÁNÍ KROKU 6

• Vyzvěte žáky, aby vám řekli příklady různých problémů, se kterými se sami setkali, 

a poznali, jestli jde o problém jednoduchý nebo složitý. 

• Zadejte žákům úkol napsat návod řešení problémů, ve kterém vysvětlí, co je to 

jednoduchý a složitý problém, jak se který z nich řeší, a ilustrují to na příkladech.



PRVNÍ POMOC

Pomůcky: 3 sady karet se zobrazeným zraněním a popisem, obvazy, šátek, ubrousky, pinzeta
Cíl aktivity: Žáci dokážou odlišit jednoduchý a složitý problém (zranění) a vlastními slovy
popíšou, proč může být nutné řešit je jiným způsobem.
Karty
• Sunutí ruky po dřevěném držadle - tříska
• Pád na kole – zlomenina
• Klopýtnutí – vyvrknutý kotník
• Práce s pilou – velká řezná rána
• Krájení zeleniny – říznutí
• Pád z prolézačky – vyražený dech
• Pád při běhu – odřenina
• Dlouhý pobyt na slunci bez pokrývky hlavy a bez nápojů – úžeh
• Hltání jídla – dušení
• Polití horkým nápojem – opařenina
• Dotek vařící plotny – popálenina

Průběh: Žáky rozdělíme do skupin po 6–7. Do každé skupiny dáme sadu karet. Úkolem žáků je 
rozdělit karty a situace na nich znázorněné dle toho, zda jim řešení takové situace připadá
složité či jednoduché. Pokud chceme, aby byli žáci v diskuzi nad kartami více aktivní, rozdělíme
sady karet mezi menší skupinky dětí.
S celou třídou zhodnotíme, které situace vybrali žáci jako složité a proč.
Pro potvrzení názoru o složitosti řešení daných situací následně rozdělíme žáky do skupin po 
třech. Každá skupina si vybere jednu situaci a připraví si scénku, ve které ji budou řešit. Zda
řešení zvládnou žáci sami či s pomocí dospělé osoby, už je na nich. Vyučujícího mohou přizvat
jako kolemjdoucího dospělého o pomoc.

Reflexe: Na úplný závěr diskutujeme s žáky, zda situace zhodnotily správně. Opravdu byly
jednoduché/složité? Proč je možné o některých situacích říci, že jsou jednoduché i složité? Jaké
zkušenosti ovlivňují naše vnímání složitosti nastalé situace? Čím se liší složitý a jednoduchý
problém a jejich způsob řešení?






